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一、

由于湖面足够宽阔而物块体积很小，所以湖面的绝对高度在物块运动过程中始终保持不变，因此，可选湖面为坐标原点并以竖直向下方向为正方向建立坐标系，以下简称
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系. 设物块下底面的坐标为
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，在物块未完全浸没入湖水时，其所受到的浮力为
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式中
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为重力加速度.物块的重力为
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                      (2)  设物块的加速度为
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，根据牛顿第二定律有
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                   (3)   将(1)和(2)式代入(3)式得
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将
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系坐标原点向下移动
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 而建立新坐标系，简称
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系. 新旧坐标的关系为 

 
[image: image14.wmf]Xxb

r

r

¢

=-

                     (5) 把(5)式代入(4)式得
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(6)式表示物块的运动是简谐振动. 若
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，则
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，对应于物块的平衡位置. 由(5)式可知，当物块处于平衡位置时，物块下底面在
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系中的坐标为 
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系中可写为  
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                  (8)       利用参考圆可将其振动速度表示为
                      
[image: image22.wmf](

)

()sin

VtAt

wwj

=-+

                (9)      式中
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为振动的圆频率
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                     (10)      在(8)和(9)式中
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和
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分别是振幅和初相位，由初始条件决定. 在物块刚被释放时，即
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时刻有
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，由(5)式得
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由(8)至(12)式可求得
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将(10)、(13)和(14)式分别代人(8)和(9)式得
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             (16)
由(15)式可知，物块再次返回到初始位置时恰好完成一个振动周期；但物块的运动始终由(15)表示是有条件的，那就是在运动过程中物块始终没有完全浸没在湖水中. 若物块从某时刻起全部浸没在湖水中，则湖水作用于物块的浮力变成恒力，物块此后的运动将不再是简谐振动，物块再次返回到初始位置所需的时间也就不再全由振动的周期决定. 为此，必须研究物块可能完全浸没在湖水中的情况. 显然，在
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系中看，物块下底面坐标为
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时，物块刚好被完全浸没；由(5)式知在
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系中这一临界坐标值为
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                （17）即物块刚好完全浸没在湖水中时，其下底面在平衡位置以下
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处. 注意到在振动过程中，物块下底面离平衡位置的最大距离等于振动的振蝠
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，下面分两种情况讨论：
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在这种情况下，物块在运动过程中至多刚好全部浸没在湖水中. 因而，物块从初始位置起，经一个振动周期，再次返回至初始位置. 由(10)式得振动周期
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                 (19)物块从初始位置出发往返一次所需的时间
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. 由(13)和(17)两式得
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在这种情况下，物块在运动过程中会从某时刻起全部浸没在湖水表面之下. 设从初始位置起，经过时间
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物块刚好全部浸入湖水中，这时
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取合理值，有
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            (23)  由上式和(16)式可求得这时物块的速度为
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 此后，物块在液体内作匀减速运动，以
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表示加速度的大小，由牛顿定律有
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设物块从刚好完全浸入湖水到速度为零时所用的时间为
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由(24)-(26)得
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物块从初始位置出发往返一次所需的时间为
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评分标准：

本题17分.（6）式2分，（10）（15）（16）（17）（18）式各1分，（20）式3分，（21）式1分，（23）式3分，（27）式2分，（28）式1分. 
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二、
1.
[image: image1.png]29 FLEFZEYEERIRRSE
[Bs [ - T =[=1mwm[ & | x|t | A |8
[ B |
%
b | J
AL, H 160 5.
AEMEERAEERNRES AL RET, AEAHLER, FRSHRAOLAE,
HEERBENSHABNT RN, FAXAEENANSR, ASHRESR
HRMEES. ARETENE, SRALARWS HRERALT,
— (175) BE-BAREROBKY, MERATES. 14
A — B M ST E L B RN L P L TFITeRE, T
--- HER FRERBARER RSN SANKEES; B
YohkN b, BEN ', Bp <p ERSBYRTEANUEE
FERMRRT, RYSMIIG AT B R A — Y7 BB a].




 [image: image382.wmf]a

   i.通过计算卫星在脱离点的动能和万有引力势能可知，卫星的机械能为负值. 由开普勒第一定律可推知，此卫星的运动轨道为椭圆（或圆），地心为椭圆的一个焦点(或圆的圆心)，如图所示.由于卫星在脱离点的速度垂直于地心和脱离点的连线，因此脱离点必为卫星椭圆轨道的远地点（或近地点）；设近地点（或远地点）离地心的距离为
[image: image60.wmf]r

，卫星在此点的速度为
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.由开普勒第二定律可知
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为地球自转的角速度.令
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表示卫星的质量，根据机械能守恒定律有
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               （2） 由（1）和（2）式解得
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                        (3)可见该点为近地点,而脱离处为远地点.
【（3）式结果亦可由关系式：
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直接求得】
同步卫星的轨道半径
[image: image68.wmf]R

满足
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由(3)和(4)式并代入数据得


[image: image71.wmf]4
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可见近地点到地心的距离大于地球半径，因此卫星不会撞击地球.

ii. 由开普勒第二定律可知卫星的面积速度为常量，从远地点可求出该常量为
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                   (6)  设
[image: image73.wmf]a

和
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分别为卫星椭圆轨道的半长轴和半短轴，由椭圆的几何关系有
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卫星运动的周期
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为  
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代人相关数值可求出
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 卫星刚脱离太空电梯时恰好处于远地点，根据开普勒第二定律可知此时刻卫星具有最小角速度，其后的一周期内其角速度都应不比该值小，所以卫星始终不比太空电梯转动得慢；换言之，太空电梯不可能追上卫星.设想自卫星与太空电梯脱离后经过
[image: image80.wmf]1.5
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（约14小时），卫星到达近地点，而此时太空电梯已转过此点，这说明在此前卫星尚未追上太空电梯.由此推断在卫星脱落后的0-12小时内二者不可能相遇；而在卫星脱落后12-24小时内卫星将完成两个多周期的运动，同时太空电梯完成一个运动周期，所以在12-24小时内二者必相遇，从而可以实现卫星回收.
2.根据题意，卫星轨道与地球赤道相切点和卫星在太空电梯上的脱离点分别为其轨道的近地点和远地点.在脱离处的总能量为
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此式可化为
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这是关于
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的四次方程，用数值方法求解可得
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【
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亦可用开普勒第二定律和能量守恒定律求得.令
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表示卫星与赤道相切点即近地点的速率，则有
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由上两式联立可得到方程
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其中除
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外其余各量均已知, 因此这是关于
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的五次方程. 同样可以用数值方法解得
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.】
卫星从脱离太空电梯到与地球赤道相切经过了半个周期的时间，为了求出卫星运行的周期
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因为面积速度可表示为
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所以卫星的运动周期为
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代入相关数值可得
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卫星与地球赤道第一次相切时已在太空中运行了半个周期，在这段时间内，如果地球不转动，卫星沿地球自转方向运行180度，落到西经
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处与赤道相切. 但由于地球自转，在这期间地球同时转过了
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，因此卫星与地球赤道相切点位于赤道的经度为西经

[image: image104.wmf]180110121

2

T

w

q

¢

=°-°+»°

                （19）

即卫星着地点在赤道上约西经121度处.

评分标准：

本题23分.
第1问16分，第i小问8分，(1)、(2)式各2分，（4）式2分，（5）式和结论共2分.第ii小问8分，（9）、（10）式各2分，说出在0-12小时时间段内卫星不可能与太空电梯相遇并给出正确理由共2分，说出在12-24小时时间段内卫星必与太空电梯相遇并给出正确理由共2分.
第2问7分，(11)式1分， (13)式2分，（18）式1分，（19）式3分. （数值结果允许有
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三、
[image: image383.wmf]CP

l

解法一
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如图1所示，建直角坐标
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轴与挡板重合. 碰撞前体系质心的速度为
[image: image110.wmf]0

v

，方向沿x轴正方向，以
[image: image111.wmf]P

表示系统的质心，以
[image: image112.wmf]Px

v

和
[image: image113.wmf]Py

v

表示碰撞后质心的速度分量，
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由（1）和（2）式得 
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可在质心参考系中考察系统对质心的角动量. 在球
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与挡板碰撞过程中，质心的坐标为
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球
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碰挡板前，三小球相对于质心静止，对质心的角动量为零；球
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碰挡板后，质心相对质心参考系仍是静止的，三小球相对质心参考系的运动是绕质心的转动，若转动角速度为
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，则三小球对质心
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的角动量
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的距离，由图1可知
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由（7）、（8）、（9）和（10）各式得
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                        （11）   在碰撞过程中，质心有加速度，质心参考系是非惯性参考系，在质心参考系中考察动力学问题时，必须引入惯性力. 但作用于质点系的惯性力的合力通过质心，对质心的力矩等于零，不影响质点系对质心的角动量，故在质心参考系中，相对质心角动量的变化仍取决于作用于球
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[image: image149.wmf]                （17） 根据题意有
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球
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与挡板碰撞后，整个系统至少应绕质心转过
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至少转到沿y方向，如图2所示. 系统绕质心转过
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在此时间内质心沿x方向向右移动的距离
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则球
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[image: image163.wmf]A

与挡板碰撞. 由（5）、（6）、（14）、（16）、（18）、（21）、（22）和（23）式得
                    
[image: image164.wmf]3

arctan

1

a

>

+p

         （24）
即

                                   
[image: image165.wmf]o

36

>

a

                                (25) 
评分标准：

本题25分.（1）、（2）、（11）、（12）、（19）、（20）式各3分，（21）式1分，（22）、（23）式各2分.(24)或(25)式2分.
解法二
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分别表示球
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以
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以坐标原点
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           （4） 因为连结小球的杆都是刚性的，故小球沿连结杆的速度分量相等，故有   
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（7）式中
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解以上各式得
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按题意，自球
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 (也可能球
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)碰撞挡板墙前，整个系统不受外力作用，系统的质心作匀速直线运动. 若以质心为参考系，则相对质心参考系，质心是静止不动的，
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三球构成的刚性系统相对质心的运动是绕质心的转动. 为了求出转动角速度，可考察球B相对质心的速度.由(11)到(15)各式，在球
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这时系统质心的坐标为
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不难看出，此时质心
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正好在球
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的正下方，至球
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相对质心的速度
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可见此时球
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的速度正好垂直
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若使球
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先于球
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与挡板发生碰撞，则在球
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与挡板碰撞后，整个系统至少应绕质心转过
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角，即杆
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至少转到沿y方向，如图2所示. 系统绕质心转过
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在此时间内质心沿x方向向右移动的距离
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若
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则球
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先于球
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与挡板碰撞. 由以上有关各式得
                  
[image: image234.wmf]3

arctan

1

a

>

+p

         （26）
即
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评分标准：

本题25分. （2）、（3）、（4）、（5）、（6）、（7）式各2分，（10）、（22）式各3分，（23）式1分，（24）、（25）式各2分，（26）或(27)式2分. 
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四、
参考解答： 

1．虚线小方框内2n个平行板电容器每两个并联后再串联，其电路的等效电容
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即
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式中
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虚线大方框中无限网络的等效电容
[image: image241.wmf]t2
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即
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整个电容网络的等效电容为
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                          （6）
等效电容器带的电量（即与电池正极连接的电容器极板上电量之和）
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                         （7）
当电容器a两极板的距离变为2d后，2n个平行板电容器联成的网络的等效电容
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由此得 
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整个电容网络的等效电容为

      
[image: image249.wmf]t1t2

t

t1t2

6

313

CC

C

C

CCn

¢

¢

==

¢

++

                        （10）
整个电容网络的等效电容器带的电荷量为
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                      （11）
在电容器a两极板的距离由d变为2d后，等效电容器所带电荷量的改变为
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               （12）
电容器储能变化为
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         （13）
在此过程中，电池所做的功为
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外力所做的功为
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               （15）
   2.设金属薄板插入到电容器a后，a的左极板所带电荷量为
[image: image255.wmf]q
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，金属薄板左侧带电荷量为
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，右侧带电荷量为
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，a的右极板带电荷量为
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，与a并联的电容器左右两极板带电荷量分别为
[image: image259.wmf]q

¢¢

和
[image: image260.wmf]q

¢¢

-

.由于电容器a和与其并联的电容器两极板电压相同，所以有
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                   （16）
由（2）式和上式得            

                
[image: image262.wmf]2

3

dx

qqqQ

d

-

¢¢¢¢

+=+

                     （17）
上式表示电容器a左极板和与其并联的电容器左极板所带电荷量的总和，也是虚线大方框中无限网络的等效电容
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所带电荷量（即与电池正极连接的电容器的极板上电荷量之和）.
    整个电容网络两端的电压等于电池的电动势，即
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                （18）
将（2）、（5）和（17）式代入（18）式得电容器a左极板带电荷量
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评分标准：

本题21分. 第1问13分，（2）式1分，（5）式2分，（6）、（7）、（10）、（11）、（12）式各1分，（13）式2分,（14）式1分，（15）式2分.
第2问8分，（16）、（17）、（18）、（19）式各2分.
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五、
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参考解答: 

如图1所示，当长直金属杆在ab位置以速度
[image: image267.wmf]v



 QUOTE [image: image268.png]


 水平向右滑动到时，因切割磁力线，在金属杆中产生由b指向a的感应电动势的大小为
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式中
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为金属杆在ab位置时与大圆环两接触点间的长度，由几何关系有
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        （2）
在金属杆由ab位置滑动到cd位置过程中，金属杆与大圆环接触的两点之间的长度
[image: image274.wmf]L

可视为不变，近似为
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.将（2）式代入（1）式得，在金属杆由ab滑动到cd过程中感应电动势大小始终为
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以
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分别表示金属杆、杆左和右圆弧中的电流，方向如图1所示，以
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表示a、b两端的电压，由欧姆定律有
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式中，
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分别为金属杆左、右圆弧的弧长.根据提示，
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中的电流在圆心处产生的磁感应强度的大小分别为
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[image: image290.wmf]1

B

方向竖直向上，
[image: image291.wmf]2
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方向竖直向下.
由（4）、（5）、（6）和（7）式可知整个大圆环电流在圆心处磁感应强度

为产生的
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无论长直金属杆滑动到大圆环上何处，上述结论都成立，于是在圆心处只有金属杆的电流I所产生磁场.
在金属杆由ab滑动到cd的过程中，金属杆都处在圆心附近，故金属杆可近似视为无限长直导线，由提示，金属杆在ab位置时，杆中电流产生的磁感应强度大小为
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方向竖直向下.对应图1的等效电路如图2，杆中的电流
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          （10）
其中
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为金属杆与大圆环两接触点间这段金属杆的电阻，
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分别为金属杆左右两侧圆弧的电阻，由于长直金属杆非常靠近圆心，故
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   （11）
利用（3）、（9）、（10）和（11）式可得
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由于小圆环半径[image: image305.wmf]21
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，小圆环圆面上各点的磁场可近似视为均匀的，且都等于长直金属杆在圆心处产生的磁场. 当金属杆位于ab处时，穿过小圆环圆面的磁感应通量为
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                                            （13）
当长直金属杆滑到cd位置时，杆中电流产生的磁感应强度的大小仍由(13)式表示，但方向相反，故穿过小圆环圆面的磁感应通量为
                 
[image: image307.wmf]2
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                                         （14）
在长直金属杆以速度
[image: image309.wmf]v



从ab移动到cd的时间间隔内，穿过小圆环圆面的磁感应通量的改变为
                 
[image: image311.wmf]2
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                                 （15）
由法拉第电磁感应定律可得，在小圆环中产生的感应电动势为大小为
                 
[image: image312.wmf]2
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                                     （16）
在长直金属杆从ab移动cd过程中，在小圆环导线中产生的感应电流为 

                 
[image: image313.wmf]23
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                                      （17）
于是，利用（12）和（17）式，在时间间隔
[image: image314.wmf]t

D

内通过小环导线横截面的电荷量为
                 
[image: image315.wmf]23
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                           （18）
评分标准：

本题25分. （3）式3分，（4）、（5）式各1分， （8）、（10）式各3分，（12）式3分, （15）式4分，（16）、（17）式各2分，（18）式3分.
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六、
参考解答： 

设重新关闭阀门后容器A中气体的摩尔数为
[image: image317.wmf]1

n

，B中气体的摩尔数为
[image: image318.wmf]2

n

，则气体总摩尔数为
    
[image: image319.wmf]12
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                            （1）

把两容器中的气体作为整体考虑，设重新关闭阀门后容器A中气体温度为
[image: image320.wmf]1

T

¢

，B中气体温度为
[image: image321.wmf]2

T

，重新关闭阀门之后与打开阀门之前气体内能的变化可表示为
        
[image: image322.wmf](
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               （2）
由于容器是刚性绝热的，按热力学第一定律有
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令
[image: image324.wmf]1

V

表示容器A的体积, 初始时A中气体的压强为
[image: image325.wmf]1

p

，关闭阀门后A中气体压强为
[image: image326.wmf]1

p

a

，由理想气体状态方程可知                   
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由以上各式可解得


[image: image329.wmf](
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由于进入容器B中的气体与仍留在容器A中的气体之间没有热量交换，因而在阀门打开到重新关闭的过程中留在容器A中的那部分气体经历了一个绝热过程，设这部分气体初始时体积为
[image: image330.wmf]10

V

(压强为
[image: image331.wmf]1
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时)，则有
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利用状态方程可得
       
[image: image333.wmf]110
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由（1）至（7）式得，阀门重新关闭后容器B中气体质量与气体总质量之比                        
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评分标准：

本题15分. （1）式1分，（2）式3分，（3）式2分，（4）、（5）式各1分，（6）式3分，（7）式1分，（8）式3分. 
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七、
答案与评分标准： 
1. 19.2       (4分，填19.0至19.4的，都给4分)

10.2       (4分，填10.0至10.4的，都给4分)

2. 20.3       (4分，填20.1至20.5的，都给4分)

   4.2       (4分，填4.0至4.4的，都给4分)
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八、
参考解答：
在相对于正离子静止的参考系S中，导线中的正离子不动，导电电子以速度
[image: image338.wmf]0

v

向下匀速运动；在相对于导电电子静止的参考系
[image: image339.wmf]S

¢

中，导线中导电电子不动，正离子以速度
[image: image340.wmf]0

v

向上匀速运动.下面分四步进行分析.

第一步，在参考系
[image: image341.wmf]S

¢

中，考虑导线2对导线1中正离子施加电场力的大小和方向.若S系中一些正离子所占据的长度为
[image: image342.wmf]l

，则在
[image: image343.wmf]S

¢

系中这些正离子所占据的长度变为
[image: image344.wmf]l

+

¢

，由相对论中的长度收缩公式有
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                            （1）

设在参考系S和
[image: image346.wmf]S

¢

中，每单位长度导线中正离子电荷量分别为
[image: image347.wmf]l

和
[image: image348.wmf]l
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¢

，由于离子的电荷量与惯性参考系的选取无关，故

                  
[image: image349.wmf]ll
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由（1）和（2）式得

                  
[image: image350.wmf]2
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设在S系中一些导电电子所占据的长度为
[image: image351.wmf]l

，在
[image: image352.wmf]S

¢

系中这些导电电子所占据的长度为
[image: image353.wmf]l
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¢

，则由相对论中的长度收缩公式有                
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                            （4）                                

同理，由于电子电荷量的值与惯性参考系的选取无关，便有

                  
[image: image355.wmf]2
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式中，
[image: image356.wmf]l

-

和
[image: image357.wmf]l
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分别为在参考系S和
[image: image358.wmf]S

¢

中单位长度导线中导电电子的电荷量.

在参照系
[image: image359.wmf]S

¢

中，导线2单位长度带的电荷量为

           
[image: image360.wmf]22
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         （6）

它在导线1处产生的电场强度的大小为

                  
[image: image361.wmf]2
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                     （7）

电场强度方向水平向左.导线1中电荷量为
[image: image362.wmf]q

的正离子受到的电场力的大小为

                  
[image: image363.wmf]2
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                      （8）

电场力方向水平向左.

第二步，在参考系
[image: image364.wmf]S

¢

中，考虑导线2对导线1中正离子施加磁场力的大小和方向.在参考系
[image: image365.wmf]S

¢

中，以速度
[image: image366.wmf]0

v

向上运动的正离子形成的电流为

              
[image: image367.wmf]0
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                         （9）

导线2中的电流
[image: image368.wmf]I

¢

在导线1处产生磁场的磁感应强度大小为

                  
[image: image369.wmf]m0
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                     （10）

磁感应强度方向垂直纸面向外.导线1中电荷量为
[image: image370.wmf]q

的正离子所受到的磁场力的大小为

              
[image: image371.wmf]2
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                         （11）

方向水平向右，与正离子所受到的电场力的方向相反.

第三步，在参考系S中，考虑导线2对导线1中正离子施加电场力和磁场力的大小和方向.由题设条件，导线2所带的正电荷与负电荷的和为零，即

               
[image: image372.wmf]()0
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因而，导线2对导线1中正离子施加电场力为零

                   
[image: image373.wmf]e
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注意到在S系中，导线1中正离子不动

                   
[image: image374.wmf]1+
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导线2对导线1中正离子施加磁场力为零
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                        （15）

式中，
[image: image376.wmf]B

是在S系中导线2的电流在导线1处产生的磁感应强度的大小.于是，在S系中，导线2对导线1中正离子施加电场力和磁场力的合力为零.

第四步，已说明在S系中导线2对导线1中正离子施加电场力和磁场力的合力为零，如果导线1中正离子还受到其他力的作用，所有其它力的合力必为零 (因为正离子静止).在
[image: image377.wmf]S

¢

系中，导线2对导线1中正离子施加的电场力和磁场力的合力的大小为
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因为相对
[image: image379.wmf]S

¢

系，上述可能存在的其它力的合力仍应为零，而正离子仍处在勻速运动状态，所以(16)式应等于零，故
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由（8）、（11）和（17）式得

         
[image: image381.wmf]2
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评分标准：

本题18分. （1）至（18）式各1分.
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